
DAN JUMARĂ 

BISERICA NICORIT Ă, CU HRAMUL ' 

"SF. IOAN CEL NOU DE LA SUCEAVA" 

Aflată în partea de est a municipiului Iaşi, biserica Nicoriţă ocupă o pozitie dominantă pe 
dealul Tătăraşi. Biserica a fost ridicată în 1 626 de hatmanul Nicoriţă şi are hramul Sf. Ioan cel Nou de la 
Suceava, fiind ridicată în amintirea trecerii moastelor acestui sfânt prin Iasi. · ' ' 

Planul este făcut în vechiul stil moldovenesc dinainte de perioada decadenţei. Planul general 
este treflat' .  Pe zidurile de la nord şi sud în dreptul arcului vest al naos ului au fost proiectate două 
ferestre, iar în dreapta şi în stânga absidelor laterale două nişe puţin adâncite. Între naos şi pronaos mai 
există doi pilaştri angajaV purtând câte un capitel - consemna G. Balş în 1 933, făcând presupunerea că 
între cele două încăperi ar fi existat un perete cu trei deschideri, rezemate pe stâlpi. Faţada are deasupra, 
soclului un rând de caneluri înalte, verticale de 75 cm, formate din cărămizi aşezate pieziş, care se opresc 
la pridvor, menţiona, în acelaşi an, autorul citat. Deasupra acestor caneluri faţada este împodobită cu un 
rând de arcade cu secţiune semicirculară, care se ridică până la trei sferturi din înălţimea zidurilor. 

Pridvorul este decorat cu un rând de ocniţe. 
Turla, cu opt feţe se ridică pe o bază stelată, cu 1 6  vârfuri şi una pătrată. Corpul turleî are 4 

ferestre în axe şi 4 ocniţe oarbe în diagonală iar la colţuri sunt contraforturi mic?. 
Turla de la mijlocul bisericii, ridicată pe pandantive, are factura stilului bisericilor 

moldoveneşti dinainte de perioada decadenţei. Aceasta a fost restaurată în 1 8 1 4, adăugându-se şi 
pridvorul. Până atunci, în locul pridvorului închis exista un exonartex deschis, susţinut de 6 coloane. 
Acesta, prin zidirea pereţilor, a fost transformat într-un pridvor închis, prevăzut cu o uşă şi patru ferestre, 
coloanele fiind prinse în peretele adaos. Clopotniţa actuală a fost ridicată pe acest pridvor3• În exterior, 
biserica este lipsită de decoraţiuni sau sculpturi reliefate, având doar frize de ocniţe puţin intrate şi trei 
contrafor�. unul la altar şi doi la strane şi o cornişă reliefată cu motive lineare. Biserica este zidită din 
piatră şi cărămidă, fiind acoperită cu tablă. 

În anii 1926--1927, biserica a fost pictată în interior, dar după cutremurul din 1 940 vechile 
fisuri, una pe arcada de la bolta altarului şi cealaltă pe arcada de la bolta ce desparte naosul de pronaos, 
accentuându-se, s-au făcut reparaţii şi pereţii au fost văruiţi, acoperindu-se şi pictura. 

Pentru consolidare, prin 1945, s-au ancorat zidurile, dar dintr-o greşeală ancorele tranversale au 
fost lăsate libere în ziduri. În 1950 s-a efectuat o nouă reparaţie, ancorându-se din nou zidunJe. 

O altă reparaţie a fost efectuată în 1968, făcându-se lucrări de consolidare, subzidiri, înlocuire a 
părţilor deteriorate ale construcţiei4• 

După această sumară descriere a clădirii să încercăm a face şi un scurt istoric al bisericii. 
Sorgintea bisericii Nicoriţă trebuie căutată încă în veacul al XV-lea. Alexandru vodă cel Bun 

"dacă s-au văzut luminat în cinstea domniei, în doi ani a domniei sale, fiind mai întreg şi mai cu minte 
decât cei trecuţi înaintea domniei lui şi multe râvnind şi nevoind spre cele de folos sufletului său, 
adus-au, cu mare cheltuială, din ţară păgână sfintele moaştii ale marelui mucenic Ioan-Novi şi le-au pus 
întru a sa vestită cetate ce este la orasul Sucevii, cu mare cinste si pohvală, de ferirea domniei sale si de 
paza scaunului său"5• 

' ' ' 

Deci în anul 1 402, făcându-se strămutarea moastelor de la Cetatea Albă, Alexandru vodă a iesit 
înaintea alaiului în apropiere de Iaşi, la "Poiana", devenită ulterior Poiana Vlădicăi. Bahluiul a fost trec�t 
pe un pod făcut special pentru această împrejurare, podul fiind cunoscut apoi sub numele de Podul 

p. 1 65 .  

1 G. Balş. Bisericile moldoveneşti din veucurile XVII şi  ul XVIII-leu, Bucureşti. 1 933. p. 102. 
2 Idem, p. 1 04. 
·' Mitropolia Moldovei şi Ducovinei, fond Prnrnpoplacul laşl, Parohia Nic01iţă, ds. 1 ,  p. 2. 
·• N. Stoicescu. Repertoriul bibliografic al localitilfilor şi monumentelor medievale din Moldova, Aucureşti, 1 974, 

� Varlaam, Carte mmânea.fcii de tnvdţdturd, Iaşi, 1 643, II, f. R. 
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1 1 8 DAN JUMARĂ 

Sfântului Ioan. Alaiul cu moaştele a înaintat apoi pe malul din stânga al Bahluiului, trecând prin Ciurchi, 
parcurgând Tătăraşii şi oprindu-se vremelnic, doar pentru o noapte, la M-rea Sf. Sava, pentru a-şi 
continua a doua zi drumul către Suceava. 

În amintirea trecerii prin Iaşi a moaştelor martirului, ,,mai în urmă fiica unui boier mare zidi" o 
"frumoasă mânăstire în numele sfântului"6• Construcţia aceasta pare să fi fost din lemn, nepăstrându-se 
nici o urmă din vechea zidire. 

Două veacuri mai târziu avea să fie zidită pe ruinele cele vechi o altă biserică. Ctitorul acesteia 
a fost Nicoară sau Nicoriţă Baltag. Boierul era căsătorit cu Todosia, sora lui Miron Barnovschi voievod. 
A fost dregător însemnat la vremea lui : pârcălab de Covurlui, armaş, mare armaş, vornic de poartă, 
vornic mare al Ţării de Sus şi apoi al Ţării de Jos, deţinând, în final, dregătoria de hatman. 

Ieşenii îl pomenesc până în ziua de astăzi, el fiind ctitorul Bisericii Sf. Ioan cel Nou din Iaşi, 
numită şi mănăstirea Nicoriţă7• 

C. Bobulescu demonstrează într-un documentat studiu că "este încă un sfânt lăcaş al cărui 
început' stă în strânsă legătură . . .  cu aducerea moaştelor Sf. Ioan cel Nou de la Cetatea Albă, în 1402"8• 
Cercetătorul susţine teza existenţei unei biserici anterioare, cu acelaşi hram, pe care, în 1 626, hatmanul 
Nicoară a reconstruit-o. "El a căutat să perpetueze pomenirea acestei strărnutări însemnată şi pentru Iaşi 
prin ridicarea unui alt locaş, mai frumos decât cel care fusese purtător al unei vechi tradiţii"9• 

În a sa Istorie a bisericii româneşti şi a vieţii religioase a românilor N. Iorga menţiona că, în 
1626, "unul din boierii Moldovei în acest timp, hatmanul Nicoriţă, făcu, pe o înălţime care stăpâneşte 
Iaşul întreg biserică" pentru pomenirea Sf. Ioan cel Nou10• 

Legenda S.Pune că voievodul Miron Barnovschi i-a dat sarcină hatmanului · Nicoară să 
supravegheze lucrările de construcţie ale bisericii din Beilic ce poartă numele domnitorului. Boierul ar fi 
făcut însă mari economii la materialele folosite pentru ridicarea bisericii domnesti , reusind astfel să ' . 

zidească şi o ctitorie a sa. Aflând Vodă despre aceasta ar fi poruncit ca dregătorul să fie zidit de viu în 
Peretii acelui asezământ" 1 1 •  ' ' 

Povestea nu prea pare verosimilă având în vedere legătura de rudenie a hatmanului cu 
voievodul şi faptul că boierul ctitor nu era un oarecine ci un dregător însemnat, cu o bună stare materială. 
Mai credibilă pare o altă legendă, tipărită în coloanele ziarului "Ecoul Moldovei" :  

"Era sara l a  asfintitul soarelui, când Domnitorul iesise de l a  Rugăciunea făcută în Biserica ' . 

Barnovschi, ce era să se sfinţească a doua zi şi, uitându-se spre Răsărit, a văzut în culmea Tătăraşilor o 
altă biserică mare si nouă, în formă ca si a lui, înfrumuseţată pe dinafară cu sfinti, soare si lună·, si cum ' ' , ' ' 

bătea soarele la apus într-însa, lumina toată zugrăveala ei şi i s-a părut mai frumoasă decât a sa. Mirat de 
aceasta, a întrebat de hatmanul Nicoară, ce din întâmplare se afla chiar cu el în trăsură, că cine a înăltat ' 

această biserică aşa de frumoasă? Hatmanul, care '?fa fondatorul acelei biserici, măgulit de întrebarea 
Domnitorului, i-a răspuns că el este întemeietorul ei si că îl roagă să binevoiască a-i îngădui să o ' . 

sfintească ca si el. Barnovski-vodă atuncea s-a mâhnit întru atâta, încât nu numai că nu 1-a lăudat de fapta ' ' 

bună ce făcuse, cum se aştepta hatmanul, dar încă nici autorizaţie pentru sfinţire nu i-a dat, cât a stat el în 
scaunul Domniei"12• 

Nici această legendă nu este în întregime adevărată, cel puţin în partea care se referă la sfinţire, 
pentru că, după câte vom vedea voievodul în cauză a fost el însuşi donator de averi, în repetate rânduri, 
în folosul asezământului religios ridicat de cumnatul său . 

• 

6 Emi1ia Cioran, Ci11i1toriile patriarhului Mu,·urie de Antiohia tn Ţdrile RomlJne, 1657-1650, Bucun:şli, 1 900, p. 65. 
7 M. Stoiccscu, Diqionar al "f1Wrilor dre�:tJtori din Ţara RomfJneasctl şi Moldova, secolele X/V-XVII, Bucureşti, 

1 97 1 ,  p. 1 2 1 .  
• C .  Bobulescu, Pentru pomenirea lui Alexandru cel Bun, Iaşii in leKilturd c u  adu,·erea moa�"tt:lor Sf Ioan cel Nou de 

la Suceam la 1402. Chi�inău, 1 9114, p. 49. 
" Ibidem. p. 61 . 
10 N. Iorga, l.<tnria bisericii rnmfJneşti şi a vie(ii religiouse a rmrulnilor, voi. 1, Bucureşti, 1929, p.256. 
11 N. A. Dugdan, Oraşul /uşi odinioard şi astclzi, Iaşi, 1 904, p. 1 1 5 . 
1� Ziarul "Ecoul Moldovei", la�i, an. IV, Nr. 1 6. 
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Încă de la întemeiere mănăstirea Nicoriţă a avut o avere destul de însemnată şi memoria 
documentelor este o grăitoare dovadă în acest sens. Cum era şi firesc, la început ctitorul însuşi şi-a 
înzestrat zidirea. 

Astfel, un document datat 1 626- 1 628, septembrie 1 6, scris la Tecuci, mărturiseşte, prin pana 
urican+Jui Cazacul, că, din poruncă domnească, a ales şi stâlpit, împreună cu megieşii, anume Măcanul, 
Tiron, fost pârcălab, Dumitraşco, diac din Tecuci şi alţii, ocinile din Tâmpeşti, cumpărate de Nicoriţă 
hatman şi parte mănăstirii Sf. Ioan. 13• 

Cam tot pe atunci, la 7 aprilie 1628, Miron Barnovschi Movilă voievod dăruia mănăstirii 
Nicoriţă mai multi robi ţigani 14• 

Anul 1629 pare să fi fost anul cel mai prielnic din punct de vedere material, pentru mănăstirea 
Nicoriţă, devenită mănăstire de călugări după cum menţionează un document domnesc, datat 28 aprilie 
1 629, emanat din cancelaria voievodală de la Iaşi. Se menţionau în cartea domnească multe moşii, sate, 
mori, iazuri şi sălaşuri de ţigani răspândite în întreaga Moldovă, de la Hotin până la Galaţi, toate dăruite 
mănăstirii. 

Chiar în cetatea domnească a Iaşului locaşul religios avea destule proprietăţi. Astfel, la 5 iulie 
1 629, Miron Barnovski Moghilă voievod, dăruia mănăstirii Sf. Ioan cel Nou, din Iaşi, în latura 
Tătărasilor, un loc de 20 de case, un loc de chirvăsărie si un loc de helesteu pe valea Ciricului si scutea ' ' ' , 
pe posluşnicii mănăstirii de toate dăjdiile15 •  

O altă carte domnească, din 8 iulie 1 629, arăta că vodă Barnovschi dăruia Mănăstirilor Nicoriţă 
şi Barnovschi, satele Vorniceni, din ţinutul Hotinului, Ciulineşti, din ţinutul Dorohoi, Şopârleni, din 
tinutul Tutova si Selistea, numită si Belciugeni, lângă Bârlad 16• ţ ' ' ' 

Deşi dispunând de o bună situaţie materială mănăstirea nu a avut întotdeauna relaţiile cele mai 
bune cu enoriaşii, faptul fiind dovedit de un document din anul 1 63 1 ,  ianuarie 1 3, prin care Athanasie 
mitropolitul împuternicea mănăstirea Sf. Ioan cel Nou să-şi ţie poporanii care au ţinut mai înainte de 
biserica lor, globind pe aceia care s-ar duce la alte biserici 17• 

Va fi existat o oarecare · rezervă a "poporenilor" şi datorită faptului că, mănăstirea fiind 
închinată Sfântului Mormânt, slujbele se ţineau în limba greacă. O altă motivaţie ar putea fi şi lăcomia 
călugărilor. Aceasta pare să fi fost destul de mare încât să-i împingă pe membrii obştii religioase chiar la 
a falsifica documente pentru a intra în posesia unui iaz de pe apa Ciricului. Aceasta era părerea 
voievodului Moise Moghilă, la 15  iunie 163 1 ,  când, printr-o carte de judecată, atribuia iazul în cauză 
mănăstirii Aran-vodă, rupând hrisovul domnesc prezentat de stareţul mănăstirii Sfântul Ioan cel Nou, pe 
motiv că nu "au fost făcută acea carte cu vicleşug de călugări"18• În ceea ce ne priveşte, având în vedere 
existenta hrisovului de danie original al lui Miron - Vodă Barnovschi, din 5 iulie 1629, cu privire la 
"heleşt�ul" de pe "Valea Ciricului", înclinăm să credem că Moise Moghilă a fost părtinitor în judecata 
acelei pricini dintre cele două mănăstiri . 

De altfel, voievodul menţionat anterior pare să fi vrut să ofere mănăstirii "nou zidite din 
Tătăraşi" o compensaţie, la puţină vreme după aceea. Mărturie despre aceasta este un urie din 7 mai 
1 632, de la Alexandru Ilias voievod, care întărea "un helesteu numit Strâmtura", în tinutul Hârlău, danie 
de la Moise Moghilă voiev

'
od19• 

' ' 

După obiceiul vremii, proprietăţile erau "întărite", la răstimpuri de către domnitorii aflaţi la 
conducerea ţării. În felul acesta ni s-au păstrat mărturii despre mai vechi acte de danie, ale căror originale 
s-au pierdut. Un astfel de hrisov este cel emanat din cancelaria lui Vasile voievod, la 22 iulie 1 645. 
Documentul dovedeşte dreptul de proprietate al mănăstirii asupra unei case şi a unei vii "în târg în 
Tecuci, care casă şi care vie au cumpărat-o Nicoriţă hatmanul de la Vasilie de acolea"20• 

J J Catalogul documentelor moldoveneşti din Arhivele Istorice Centrale ale Statului (CDM), voi. II, Bucureşti, 1959, 
p. 8 1 .  nr. 327. 

14 Op. cit., nr. 4 1 3.  
" Jhidnn. p .  1 1 5 . nr. 505. 
16 Ibidem, p. 1 l .'l. nr . .'lOCi. 
1 7 lhidem, p. 1 4 1 ,  nr. 635. 
1" Gh. Ghibllnescu. Surete şi izvoade. voi. V. Iaşi. 1908. p. 277-279. 

1° CDM, voi. II, 1 959, p. 1 66, nr. 768. 
· 

10 C. Solomon şi C. A. Stoide, Documente Tecucene, voi. I, sec. XVII -XIX, Rlirlnd, 1 936, p. 1 6, nr. XXXI. 
www.cimec.ro / www.muzeul-moldova.ro https://biblioteca-digitala.ro
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Acelasi Vasile Lupu vodă scria lui Dumitrasco, fost sluger, la 28 aprilie 1 647, să delimiteze un 
loc în Ionăsesti.' al Mănăstirii Nicoriţă21 •  ' · 

Re;pectând vointa domnilor dinaintea lor, domnii Moldovei au întărit mereu privilegiile si 
daniile în folosul aşezănrintelor religioase. Astfel, Vasile Lupu, la 7 martie 1 653, împuternic�a 
mănăstirea Nicoriţă să caute "în ţară, în sat domnesc, boieresc, în slobozie, târg sau sat călugăresc" şi să 
aducă înapoi, de pe unde ar fi fost fugiţi, ni_§te ţigani, dăruiţi de Miron Barnovschi vodă22• 

Pe linia respectării aceleiaşi tradiţii se înscrie şi Gheorghe Ştefan voievod când, la 16  
noiembrie 1653, porunceşte vătămanului ş i  sătenilor din Hăvărniţi să  asculte de învăţăturile egumenului 
mănăstirii Nicorită. Vecinii fugiti din sat, chiar de se vor fi înrolat în -ostire să fie adusi în sat, înapoi, iar 

' , , , 
de vor fi mâncat bucatele mănăstirii "să plătească până la un capăt de aţă . . .  aşijderea să aibă a da banii 
înapoi, care bani le-au fost daţi pentru chirie şi apoi chirie n-au dus'm. 

Biserica· mănăstirii Nicoriţă se bucura de un bun renume în evul de mijloc în Moldova, fiind 
vizitată si de călători străini dintre cei mai însemnati . O exemplificare în acest sens este relatarea lui Paul 

' ' 

de Alep despre călătoria tatălui său, patriarhul Macarie, prin Moldova cam pe la 165424• 
"În Dumineca tuturor Sfinţilor, Domnul nostru Patriarh primi vizită şi invitaţiune din partea 

egumenului mănăstirii Sfântului Ioan cel Nou, numită îndeobŞte Mănăstirea Maicii Domnului. Ea este pe 
drumul Iaşului şi depinde de mănăstirea Sfântul Sava. Deci merserăm acolo şi am asistat la liturghie, 
după aceea am trecut în refectoriu. Acest loc e, în adevăr, desfătător. În afară sunt balcoane, de unde se 
vede întreg oraşul, locul fiind înalt. Biserica este frumoasă ;  deasupra balcoanelor e clopotniţa. Cât 
priveşte pe acel sfânt numit Ioan cel Nou, ne informarăm că acu un secol şi mai bine, el muri ca martir al 
Creştinităţii în Trapezunt. 

Beii au întrebuinţat toate mijloacele, până ce au reuşit să:l aducă în capitala lor, depunându-1 în 
Mănăstirea Sava, ca să se vadă unde doreşte el să fie pus. Voinţa lui a fost să fie aşezat în trăsura 
domnească, care, fiind urmată de popor, îl conduce la Suceava, unde se opri. Deci în cetatea aceea i se 
zidi o biserică şi mănăstire în care fu depus spre păstrare. Poporul moldovenesc are o credinţă absolută în 
el şi vine în pelerinaj în ziua sfântului, joi după Rusalii, din oraşele şi satele cele mai depărtate. Mai în 
urmă fiica unui mare boier zidi această frumoasă mănăstire în numele sfântului"25• 

Ctitoria hatmanului Nicoară se bucura de un bun renume si in rândurile boierilor de tară care ' ' ' 

au făcut şi ei unele danii, spre a fi pomeniţi de soborul aşezământului. Astfel, Solomon, fost vistiemic, la 
20 februarie 1 660, făcea cunoscut lui Condrea morarul că a dat mănăstirii Nicoriţă nişte mori din 
Surdesti26• 

' 

A 
Chiar şi oameni mai înstăriţi din popor au contribuitla înzestrarea locaşului de care ne ocupăm. 

In anul 166 1 ,  la 5 decembrie, spre exemplu, Vasile şi ceilalţi copii ai Udrei dăruiesc mănăstirii Sfântului 
Ioan cel Nou o jumătate dintr-o moşie a lor7• 

Colecţiile de documente medievale cuprind numeroase alte acte care atestă cât de întinse erau 
proprietăţile Mănăstirii. Iată câteva grăitoare exemple. 

Un urie din 1 9  iulie 1662, de la Eustaţie Dabija voievod arată că vechiul lăcaş de cult stăpânea 
o mosie "din hotarul Merenilor'a8• 

' 

După uo an acelaşi voievod semna o împuternicire prin care instituţia monahală putea lua 
zeciuială din satul Tălpigi, din cereale, fânaţ, legume şi din tot venitul "după cum le scrie uricul"29• 

Dispunând de o avere însemnată mănăstirea îşi permitea chiar să construiască un pod peste 
Prut, după cum reiese dintr-un document de la Duca-Vodă, datat 1 martie 1 66930• 

21 CDM, p. 385, nr. 1 968. 
" CDM, 1 968, p. 27, nr. 1 3 . 
2.l Ibidem: P· 3 1 : nr. 35. 

24 C. Bobulescu, np. cir . •  p. 33. 
" Emil ia Cioran, np. cir., p. 58-59. 
u; CDM, m, p. 123, nr. 1 96. 
27 Ibidem, p. 1 68, nr. 730. 
211 Ibidem, p. 1 95, nr. 86 1 .  
29 Ibidem, p. 220, nr. 982. 
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Atunci când era nevoie să se întregească o proprietate, dispunând de suficiente resurse 
materiale, economul mănăstirii putea, cu uşurinţă, să achizi�oneze pentru obşte noi proprietăţi, aşa cum 
se întâmpla în 1 67 1 ,  cu o jumătate din satul Trifăuţi, din ţinutul Soroca, după cum rezultă dintr-un

· 
zapis 

întocmit la 20 mai în acel an3 1 • 
De asemenea, mănăstirea îşi permitea să şi vândă din numeroasele sale proprietă�. atunci când 

era necesar, fără ca aceasta să afecteze bunăstarea materială a aşezământului . Aşa s-a întâmplat în 1 692, 
de exemplu, când a fost vândută o jumătate din satul Drăgoieşti, �nutul Cârligătura32• 

Biserica lui Nicoriţă hatmanul ce "stă cu totul singură, pe un deal numit dealul Ciric, din 
mijlocul oraşului spre răsărit-miazănoapte" după cum notează Andreas Wolf, un călător sibian de pe la 
sfârşitul veacului al XVIII-lean, a avut o foarte bună situaţie materială până la secularizarea averilor 
mănăstireşti. Aceasta i-a permis să-şi asigure şi dotările corespunzătoare, la standarde ridicate. Astfel, pe 
la 1790 se aducea de la Braşov un clopot de 200 kg pentru clopotniţă, cel de-al doilea clopot fiind 
înlocuit pe la jumătatea veacului următor14• 

Şi tot cam pe la acel sfârşit de secol, după cum nota, la 9 noiembrie 1 940, preotul G. Voinescu, 
a fost construită şi "casa cântăreţului din str. Călăraşi 17"3�. 

Mănăstirea Sfântul Ioan cel Nou a avut încă de la începuturile existenţei sale o frumoasă zestre 
de căr� religioase, dintre care multe se mai păstrează încă în biblioteca bisericii, altele ajungând, în timp 
în patrimoniul altor lăcaşuri de cult. 

Din această categorie face parte un Tetraevanghel, scris de popa Melentiescul pe la 1546, care 
pe la 1 7 1 3  "era stricat şi risipit la Mănăstirea lui Nicoriţă ot Tătăraşi carii este hramul sveti Ioan Novii 
din Suceava"36• Cartea avea să fie legată de "Ion .. . cu plata lui Ivaş(co) drept un leu" în anul l 73 1 .  

Mănăstirea mai deţinea şi Cronica lui Azarie, care povestea "în scurt despre Domnii 
Moldovei", de la 1 359 la 1 456. 

O însemnare de pe un Octoih mare, tipărit la Bucureşti în 1 792, aflat în prezent la biserica 
Precista din Piatra Neamţ, ne arată cum ajungeau, în general, căr�le în proprietatea bisericilor şi 
mănăstirilor : 

"Aciastă carte ce se numeşte Octoih, ce se numeşte greceşte Paraclitichi, am cumpărat-o eu şi 
am afierosit-o la Sfânta Mănăstire Nicoriţa, unde se cinsteşte şi să prăznuieşte hramul mare mucenic Ioan 
Novi, pentru neuitată pomenire părintelui mieu. Şi nimine să nu îndrăznească , ori din parte bisericească 
ori mirăniască, a înstrăina aciastă carte de la aciastă Sfântă mănăstire, fiindcă eu l-am dat cu voia me la 
anul 1 800, octombrie G. Iordachi logofăt"37• 

Nu numai marii boieri făceau asemenea daruri bisericii ci şi oamenii de rând. Astfel, pe o 
Evanghelie, tipărită la Iaşi în 1794, după un pomelnic, întâlnim următoarea însemnare : "Această Sfântă 
Evanghelie este închinată de robul lui Dumnezeu, Ştefan cotariul la Sfânta Mănăstire Ioan Novi . . .  1 806, 
Dechemvrie 20"38• 

Că biserica lui Nicoriţă hatmanul avea un frumos tezaur de carte veche românească ne 
dovedeşte N. Iorga care, în 1 907, nota câteva titluri din biblioteca ctitoriei de secol XVII. Sunt 
menţionate un Chiriacodromion, tipărit la Bucureşti, în 1 80 1 ,  dăruit de Constantin Duca clucer, o 
Psaltire, tipărită la Neamţ, în 1607, un Evhologhion, tipărit la Braşov în 1 8 1 1 ,  o Evanghelie, tipărită la 
Buda în 161239• 

30 Ibidem, p. 37 1 ,  nr. 1738. 
1 1 1. Marinescu, Extrase din condica moşiilor lui Teodor Ro.�etti Solescu, în ,,Buletinul Comisiei Istorice", 1 928, 

nr. 13-14, nr. 1 .  
n CDM, N, 1676--1 700, p. 334, nr. 149 1 .  
11 Andrei Wolf, Încercare de descriere statistico-istorict'I a Principatului Moldovei, Sibiu, 1 805, în ,,Ioan Neculce" -

Buletinul Muzeului Municipal din Iaşi, (IN) fascicola 3/1923, p. 1 84. 
14 Mitropulia Moldovei �i Bucovinei. loc. dt . . p. 301 .  
" Arhivele Na!ionale. Iaşi, fond Primiiria laşi, Caziere biserici, ds. 50/1 939, f. 5 .  
),; C. Bobulescu, op. dt., p. 52. 
17 G. T. Kirih;onu, Despre biserica lui Ştefan �·el Mure din Piatra Neam(, in ,,Anuarul Liceului PeU'\1 Rare� - Piatra 

Neamt. 1 93 6- 1 940", Piatra Neamt. 1 940, p. 1 2. 

�H Apud N. Iorga, Inscripţii şi fnsemniiri din bisericile Iaşului, Bucureşti, 1 907, p. 32. 
39 Ibidem, p. 33. 
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De-a lungul anilor, având destul de mult teren în proprietate, mănăstirea a venit adesea în 
ajutorul enoriaşilor, dându-le permisiunea să construiască pe "locul de bezmăn". Documente care atestă 
acest fapt sunt foarte multe la Arhivele Statului din Iaşi. 

La 23 aprilie 1 8 10, de exemplu, arhimandritul Nicodimos dădea permisiunea lui Vasile sin 
Ioniţă să-şi construiască o casă şi o dugheană cu pivniţă "la faţa drumului din gios", făcându-se 
menţiunea: "pi acest loc numai ci este moşie Sfintei Monastiri Nicoriţă, hram Sfântului Ioan Novi'..w. 

Fosta biserică a breslei săhăidăcarilor si teslarilor41  s-a bucurat de o bună administratie, cei care ' ' 
s-au aflat la conducerea obştei având grijă să facă intotdeauna la timp reparaţiile necesare. 

Astfel, în 1 8 14, arhimandritul Nicodim V anzarve s-a ocupat de lucrările de întreţinere şi 
reparaţii curente, restaurând turla ridicată pe pandative de la mijlocul bisericii şi construind totodată un 
pridvor, prin zidirea pereţilor fostului exonartex deschis, susţinut de 6 coloane. Coloanele au fost 
cuprinse în peretele adaos. Pridvorul a fost prevăzut cu o uşă şi 4 ferestre şi pe el a, fost ridicată, tot 
atunci, actuala clopotniţă. 

Menţionam anterior că, încă de la înfiinţare, mănăstirea Sf. Ioan cel Nou a fost înzestrată cu 
valoroase proprietăţi . O bună administrare a acestora a făcut ca averea aşezământului să sporească în 
timp. Astfel, în secolul al XIX-lea starea materială a ctitoriei lui Nicoriţă era chiar înfloritoare. 

Un document din anul 1 822 trecea în revistă "moşiile" aflate în patrimoniu la acea vreme, 
anume : "Păr\i din Sohodor ot ţinut Niamţului -- lei 1 50/Barce - lei 2500/Diochenii - lei 1000/Buda-
şerbănesti - lei 600 - ot tinut Tecuciului'"'2• ' ' 

Cinci ani mai târziu, dintr-un "Memoriu asupra averii mănăstirilor închinate în Moldova, din 
anul 1 827'"'J rezulta că averea mănăstirii a sporit : 

Montant de la ferme annuelle 
de chaque terre 1 Piastros 

3005 - Bartza 
500 - Diokenii et Fintinelile 

1 160 - Charbanesti et une partie de Bouda 
600 - Kouka, dans le district de Kovurlui 

1 500 - Les emphyteoses des emplacements de Jassi 
6755 

Situaţia avea să se schimbe, evident, destul de mult după secularizarea averilor mănăstiresti. , 
Astfel, în 1 939, biserica Nicoriţă, care"după 1 860 şi-a pierdut statutul de mănăstire, stăpânea o 

suprafaţă de teren de 995 mp. Clădirile erau "în zidărie de cărămidă, fundaţie de piatră, acoperiş de tablă 
neagră'<44. Vecinătăţile erau următoarele: 

- La nord - proprietatea Văsescu, Bancec şi Popovici pe lungime de 76,20 m. 
- La sud - Proprietatea Serghie, Gr. Dumitriu şi Vasile Banu, pe lungime de 59,70 m. 
- La est - stradela Fulger, pe lungime de 5 m. 
- La vest - Stradela Călăraşi, pe lungime de 3,60 m. 
Inventariindu-se, la 22 septembrie 1939, bunurile imobiliare apar\inând Ministerului Cultelor şi 

Artelor, se constata că imobilul bisericii Nicoriţă, situat în strada Călăraşi, avea o valoare de 99.750 lei, 
din care teren clădit 30.000 lei , teren neclădit 69.750 lei. 

p. 1 6. 

40 Arhivele Na\ionale Ia�i. Colecţia Documente, p. 472. 
" N. Stoicescu, Repertoriul ... , p. 465. 
·� ,.Cercetări istorice", an. X-Xll, 1 934-1 936, Nr. 2. Io�i, 1936, p. 8 1 .  
"' Eunoxiu de Hunnuzaki, Documente privitoare IL• istoria romllnilor, s .  1, voi. V ,  1 822-1 829, Bucureşti, 1 894, 

.. Arhivele Naţionale Ia�i. fond Primilria Iaşi. Ca?.iere hiserid, d�. '10/1 939, f. 2-3. 
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Se pare că în timpul războiului şi după aceea s-a mai adăugat câte ceva la proprietăţile bisericii, 
o,dată ce, în 1968, se constata că · biserica avea în posesie 2 1 82 mp teren. Din această suprafaţă 952 m 
reprezenta terenul casei parohiale ; 108 1  mp era suprafaţa de teren din faţa bisericii ;  990 mp era suprafaţa 
de teren din strada Călărasi,  nr. 2945• ' 

După cum menţionam anterior, biserica mănăstirii Nicoriţă s-a bucurat de grija unor exarhi cu 
spirit gospodăresc şi care au avut şi mijloacele materiale necesare pentru o bună întreţinere. 

O primă reparaţie mai importantă, menţionată deja, a fost făcută în 1 8 14, când, după cum am 
arătat, s-a restaurat biserica şi a fost înălţat turnul clopotniţă. 

O altă reparaţie importantă a avut loc sub oblăduirea arhimandritului Athanasie, în 1 858 când a 
fost reclădită stăreţia46• 

Prin 1 926 a fost reclădită o parte din casa parohială şi, tot atunci a fost făcută şi pictura 
zidurilor interioare ale bisericii47• 

La 22 septembrie 1939 se constata existenta, în curtea bisericii a unei "case de zidărie de 
' ' 

cărămidă, fundaţie de piatră, acoperiş de tablă neagră". Clădirea avea "3 încăperi şi un antreu", cu o 
vechime :,de peste 60 de ani'"'8• 

Din anul 1944, datorită cutremurului din 1940 şi a unor alunecări de teren din împrejurimi, au 
apărut, în biserică, două fisuri, una pe arcada de la bolta altarului şi una pe arcada de la bolta care 
desparte naosul de pronaos. Până în anul următor deschiderile fisurilor au atins 2 cm ceea ce a dus la 
iniţierea unor lucrări de consolidare. În 1945 s-au ancorat zidurile, dar, dintr-o greşeală, ancorele 
transversale au fost lăsate libere în ziduri, rară plăci de susţinere. O expertiză a Serviciului tehnic al 
Mitropoliei, din anul 1950, recomanda o altă ancorare a zidurilor şi înlocuirea cafasului cu altul nou. Tot 
în acei an, la data de 4 august se constata că faţada şi învelitoarea de tablă a bisericii au fost grav avariate 
datorită unor ploi torenţiale deosebit de violente, recomandându-se lucrări de reparaţii în regim de 
urgenţă. 

Lucrări de consolidare a construcţiei şi de refacere a părţilor deteriorate au fost abordate însă cu 
seriozitate abia în anul 1968, când, în perioada august - septembrie, s-au făcut subzidiri şi întărituri de 
beton la subzidiri, s-a refăcut acoperişul la navă, turle şi cafas. De asemenea, au fost refăcute duşumelele 
la cafas, s-a confectionat o nouă scară de lemn la cafas, s-au refăcut bazele la crucile de pe turle, s-au 

.. ' 
refăcut tencuielile exterioare şi s-a refăcut zugrăveala interioară. Cu această ocazie a dispărut sub var şi 
ceea ce mai rămăsese neacoperit din pictura executată în 1926, deja văruită prin 1950 până la jumătatea 
naosului. Oricum iconografia în cauză nu prezenta interes deosebit din punct de vedere artistic. 

Biserica Nicorită are însă si obiecte de patrimoniu de o deosebită valoare. Între acestea ' ' 
menţinăm catapeteasma, executată în secolul al XIX-lea, în stilul renaşterii de factură neobizantină, 
cuprinzând cinci rânduri de icoane încadrate în rame meşteşugit sculptate. De asemenea, un obiect de 
artă preţios este baldachinul sfintei mese, făcut din lemn sculptat şi vopsit în verde şi auriu. Între 
celelalte obiecte de patrimoniu cu valoare deosebită enumerăm: o evanghelie tipărită la Buda, în secolul 
trecut, legată în argint, şi o alta, tipărită la mănăstirea Neamţ, tot la începutul secolului trecut, legată în 
catifea şi argint, o icoană a Maicii Domnului, una a Mântuitorului şi una a Sfântului Ioan cel nou de la 
Suceava, îmbrăcăminte în argint "de poporani" în 1 849 - aşezate în catapeteasmă ca icoane împărăteşti, o 
icoană a sfântului Nicolae îmbrăcată în argint, tot "de poporani", în 1 847, strana Maicii Domnului, 
icoanele sfintei Varvara şi a sfântului Haralambie, alte numeroase icoane precum şi câteva cărţi liturgice 

" Mitropolia Moldovei �i Bucovinei, op. cit., p. 4 .  
••  N. Stoicesctl. Repenoriu . . . . . .  p. 465 . 
." Mitropolia Moldovei �i Bucovinei, loc. cir., p. 3.  

'" Al'hivele Nll\iO!I;li� la�i, fond Pri11111ria lafi, Caziere Bi.\'erici, ds.  50/1979, f. 4. 
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vechi, frumos tipărite şi legate, ca şi o pereche de cununii, dăruite de preotul iconom Constantin 
Gheorghiu în anul l 899. 

Menţionăm faptul că în partea de sud a bisericii se află fosta stăreţie, construită în anul 1 858, 
care după secularizare a intrat în proprietatea Primăriei Iaşi. A funcţinat acolo mai întâi o şcoală primară 
şi apoi un cămin de zi pentru copii preşcolari. 

· 

Biserica Nicoriţă, cu hrarnul Sf. Ioan cel Nou de la Suceava, ctitorită în anul 1626, rămâne unul 
dintre cele mai valoroase menumente de arhitectură feudală ale Iasului. 

' 
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